



войны — говорил док. Бебермант — рыбный промысел стоять высок. Емкий и изврьный сбить был в России. Сбыть онных кильк давало до 300 милл. нынешних эстонских марок, т. е. могло покрыть пассивный баланс 1924 года. Теперь рыба гибнет, а рыбаки впадли в крайнюю нужду. Третий депутат указывал на обидение грязевых курортов — онти-таки превратился притоком из России. Генерал Лайонель в своей речи указал, что ротный командир в Эстонии со включением всех видов доводствия получает 14 500 ест. мар. в месяц. В русское время оно получало 160 руб. золотом, т. е. 32 000 ест. мар. и, кроме того, доводство на тарифе. Несмотря на такие пониженные оклады, содержание армии опускается небольшой страной, как и очень тихая финансовая жертва. Безработица, особенно среди интеллигентии, сильно растет. Комитет по организации в Ревеле горючего-промышленной палаты на предложенные им 13 вакансии в несколько дней получил свыше 600 прошений.

И в Латвии, и в Эстонии раздается общий волч: нужна иностранная помощь, иностранная помощь. Время от времени более или менее знатные иностранцы (председатель английского парламента Гопи, члены его Дусонта, Ганнон) наезжают

в Прибалтику, смотрят, общаются, говорят более или менее мыши речи. Ф. Дусонт соглашается даже взять концепцию на сланцы. Особенного внимания заслуживает такое место из его речи: «Я весьма обрадован быть избранцем о решении правительства Эстонии вознаградить бывших землевладельцев за национализированные имущества». Об этом в Англии, сожалению, знают очень мало, и там преобладает мнение, что в Эстонии имущество просто на конфисковано». Еще раньше, когда Эстония смолотила о нем большими заемами в Швеции, там поставили предварительным условием оплату конфискованных у одного крупного помещика земель и лесов. М-р Ганнон, по словам Тимса, высказывался за предоставление кредита как в Эстонии, так и в Латвии, но потребовал, чтобы оба государства признали свою причастность к русским военным долгам, чтобы Рига согласилась со своим городским 4½% займом и чтобы за конфискованную частную земельную собственность было уплачено вознаграждение.

Одним словом, и иностранцы весьма настойчиво дают понять и эстонцам, и латышам, в каком мере судьбы их тесно связаны с оздоровлением России.

N. N.

## Коммунистическая партия.

Москва, 16. 2.

Роста сообщается:

Число членов коммунистической партии по отдельным частям СССР распределяется следующим образом. В центральных губерниях имеется 9845 коммунистических ячеек, с 337 037 членами, из которых 154 406 кандидатов. Женский коммунистик в этих губерниях насчитывается 44 181. В Уральской области насчитывается 1925 ячеек, с 46 375 членами, в том числе 21 021 кандидат. Женщины в партии состоят 5 260. На Дальнем Востоке имеется 764 ячейки с 16 078 членами. Из них 7 396 кандидатов. Женщин 1020. В Карелии 1182 ячейки с 24 177 членами, из них кандидатов 12 697. Женщин в партии 1320. В Средней Азии 336 ячеек, с 14 212 членами, кандидатов в том числе 6 972, женщин 656. В Украине 3373 ячейки с 98 639 членами; кандидатов из них 49 029; женщин 8 783. В Белоруссии имеется 630 ячеек с 1 13 членами, в том числе кандидатов 490, женщин 979. Закавказье насчитывает 2 011 ячеек, с 39 700 членами, из них кандидатов 18 905, женщин 1668.

Центральный Исп. Комитет выработал условия принятия учителей в коммунистическую партию. Никаких особых затруднений при принятии учителей в партию не будет. Однако приниматься они будут с величайшей осторожностью. В первую очередь в партию будут приниматься учителя, приобщавшие к деревням крестьянство. Далее должны быть принимаемы учителя крестьянского происхождения, до сих пор не

## Канадский хлеб для России.

Из Торонто телеграфируют Times, что там у двух крупных мукомольен закуплено русскими покупателями мука для России. Сырья совершенна на наличные деньги и, по слухам, советская власть получила кредиты в Нью-Йорке на эту и другую операцию. Заказ состоит из 5 миллионов бушелей пшеницы и составляет груз для 22 кораблей. Мука будет направлена по возможности сквозь Черноморские порты. (n)

## Деревенский террор.

Избиения, и убийства, и погромы селькоров и сельских властей продолжаются необычайной настойчивостью. «Правда» разжигает о подобном в Гданьской губернии, Скопинском, уезде двора и рага председателя волисполкома. Спасибо из него не удалось. На другой день вечером в том же селе выстрелил через окно смертельно ранен председателя сельсовета. В прошлом году там же были сожжены ряги членов КПСС и председателей других сел. Власти совершенно беспомощны бороться с террором, ибо его поддерживает вся деревня.

## П. П. Фигуров.

В день празднования в Москве столицы Большого театра 1-го февраля в Москву скончался старший артист, проработавший в театре полвека П. П. Фигуров. Фигуров скончался в больнице в страшной болести и оставил без всяких средств к жизни свою жену.

## Литературные заметки.

Уместна ли в рубрике «литературных заметок» речь о такой книжке, которая озаглавлена «Преподобный Сергий Радонежский», и которая издана религиозной организацией Американского христианского союза молодежи? Не этот вопрос каждый ответить утвердительно, если узнает, что автором книги является Борис Зайцев. Он так пересказывает жизнь знаменитого подвижника, что сладко есть всплыть в литературу именно художественную; она прибавляет новую изящную страницу к ее беллетристике. И естественно поэтому, если из своего высокого героя она наложит на него отпечаток своей творческой личности, если она стилизовала его в своей сдержанной манере и признала ему мягкость своих акварельных красок. Она рассказала о нем спокойно, тихо, спокойно. Она рассказала о нем без гордости, но зато ласково и любовно. К лицу Зайцеву писать о Сергии. Известное сродство и сходство между субъектом и объектом биографии здесь несомненно есть. Но будем, что собственно в герое основатель Троицко-Сергиевской Лавры подходит мало: она была работницей, она была плотником, она была дьялтером вообще; но когда Борис Зайцев так хорошо «вспоминает», что «жизнь «беззаталанного» без героя», то невольно спрашивашь себя, были ли славному святителю присуща какая-разъярь героичность, которая заставляет жизнь огнью из страстью человеческого таланта и человеческого темперамента? Недаром указывает Ключевский, что впечатлительные в воротах паролину душу Сергия Радонежского произвело когда-то

многими акварельными красками. Она рассказала о нем спокойно, тихо, спокойно. Она определила факты заслонила сплошь легендами. И в этой спокойной неуловимости та же хорошо чувствует себя Борис Зайцев. Она очень дорожит тем, что свойственные были преподобному Сергию чувство юмора, предельная легкость, дух прohlажданый и прозрачный, «тихое блаженство», уравновешенное спокойствие и отсутствие «видимого напора». Она любуется на его «неизрываемое, недраматическое восхождение». Она удовлетворена и симпатически сущуществует в нем «искторий съвера духа». Ровный, чистый, простой, Сергей и через пятнадцать лет спустя после своей смерти новую проблу одерживает — наль душою русского писателя, первого, чистого, простого. Русский писатель и русский писатель сочувственно встретились на пространстве въязь. И автору таких рассказов, в которых явлена вся позня Великороссии, как не повернуть, что были «нагромкий голос, гиляя движения» у Сергея Радонежского, у этого «святого плотника великороссийского», который вспомнил онт в тихой плите своей задушевной русской пейзажа, что были в нем «снаши ржи и васильки, березы и зеркальство воли, ласточки и кресты, и перспективное нн съ чмь благоуханіе России?». Отрадно Зайцеву, что святой плотник может считаться покровителем «этого великороссийского ремесла», что въ самой святости его благоухает запах

«сосновой стружки», «аромат стружек духовных въ лесах Радонежа», что «чистота, простота, ароматнейшей стружкой вѣтъ от Преподобного». Ничто подобное этому честному, этому простому и родному благоуханию пропитало собой и скромные страницы въ книжкѣ Бориса Зайцева. Она еще выдержанѣнѣ, еще мылья была бы, если бы она убралась въ несколько выпадающих изъ стиля выражений: такъ, «непрятаный отзвуком спорта» и «вызванные тренировкой духа», и не надо бы говорить «генералъ первых», и надо бы какъ можно дальше отойти отъ такого во всѣхъ отношенияхъ нежелательного модернизма, какъ «арестовать» и «карателлярные отрывки».

Но другой модернизмъ въ очеркѣ о Сергии Радонежскомъ, въ нечестии, проникающе и законно: это — скорбные слова о томъ, что «нѣть вѣтъ въ сознаніи полнѣйшей правоты разгромить Лавру, нарушить мѣсто монахи Сергія, ибо поверхность вѣка нашего есть ненависть ко Христу, мѣшкашему быть преступником и торгашемъ»; это — скорбныя, но и бородатые слова о томъ, что «суща кильза, татары и монахи, самыи монастыри его заѣть, осквернены мони», — «обицѣживъ и такъ же свѣтить, чинъ и ведеть». И въ глазахъ нашего одаренного и умртвленного писателя, преподобного Сергія, это «утѣшение и ослѣженіе», опровергаетъ собою распространенный взглядъ, будто русское, это — «примаса, историа и юрѣства, достоинства», разинская разумлениіе, моральное кликушество и энциклопедія: нѣть, блестящий плотникъ, достойній преемникъ Плотника назаратскаго, любимецъ самого народа, олицетворяющей собою безумную и лукавую стихию, ясность и прозрачный светъ.

О Сергіи Радонежскомъ, о томъ, кто

въ Прибалтику, смотрятъ, общаются, говорятъ больше или меньше мыши речи. Ф. Дусонт соглашается даже взять концепцию на сланцы. Особенного внимания заслуживает такое место из его речи: «Я весьма обрадованъ быть избранцемъ о решении правительства Эстонии вознаградить бывшихъ землевладельцевъ за национализированные имущества». Объ этомъ въ Англии, сожалѣнию, знаютъ очень мало, и тамъ преобладаетъ мнѣніе, что въ Эстонии имущество просто на конфисковано». Еще раньше, когда Эстония смолотила о немъ большими заемами въ Швеции, тамъ поставили предварительнымъ условиемъ оплату конфискованныхъ у одного крупного помѣщика земель и лесовъ. М-р Ганнон, по словамъ Тимса, высказывалъ за предоставление кредита какъ въ Эстонии, такъ и въ Латвии, но потребовалъ, чтобы оба государства признали свою причастность къ русскимъ военнымъ долгамъ, чтобы Рига согласилась со своимъ городскимъ 4½% займомъ и чтобы за конфискованную частную земельную собственность было уплачено вознаграждение.

Такъ оно и случилось. Въ номерѣ «Правды» отъ 10-го февраля Сосновскій пишетъ «спокойное». Напоминаетъ свою пробу, онт говорить, что

въ статьѣ моей были довольно подробно расписаны безобразия коммунистовъ. Но въ видѣ намѣнки статья изображала ихъ проступки, какъ невинныхъ развлечений, а разоблачительнымъ представляется явное вѣдѣніе ГПУ на одного изъ заильчанныхъ, которое выразилось въ присланномъ имъ своему отцу письмѣ. Въ этомъ письмѣ, послѣ многомѣсячного молчанія, арестованый говоритъ, что

что оно вызвало возмущеніе во всей берлинской печати. Такъ «Berl. Tag.» говоритъ, что указаніе официального разъясненія на наличность у студентовъ опасныхъ ядовъ ложно.

Друзья арестованыхъ студентовъ, которые добились для нихъ эти яды въ берлинской аптекѣ, утверждаютъ, что то было просто средство противъ маляріи.

Неправда, что студенты принадлежатъ къ правымъ организациямъ. Напротивъ, они скорѣе увлекались разсказами о преступствъ съвѣтскаго рода. Особенно возможительнымъ представляется явное вѣдѣніе ГПУ на одного изъ заильчанныхъ, которое выразилось въ присланномъ имъ своему отцу письмѣ. Въ этомъ письмѣ, послѣ многомѣсячного молчанія, арестованый говоритъ, что

раскрыданіе ГПУ установило, что оба его товарища принимали прежде активное участіе въ германскихъ фашистскихъ кругахъ, что цѣль ихъ пущеніе была далеко не научная; что во времена съвѣтскаго оно училось въ объективности слѣдственныхъ органовъ, къ которымъ оно питаетъ полное довѣріе; что оно проситъ не предпринимать никакихъ шаговъ по его дѣлу и прибавляетъ успокоительное, что отношеніе къ нему весьма внимательное, предупредительное и корректное.

Въ конѣ письма шло окончательно вылезаетъ изъ мышы, ибо тамъ говорится, что всѣ эти заявленія дѣлаются имъ по свободной волѣ и собственной инициативѣ.

Это заявленіе вызываетъ ироническое замѣткѣ со стороны газеты, которая безъ обиняковъ теперь заявляетъ, что

въ Лейпцигѣ теперь слушается прѣцѣ противъ коммунистическихъ заявляемыхъ, и въ этомъ процессѣ много говорится объ инструкціяхъ изъ Москвы. Нѣтъ ли въ Москвѣ желанія противопоставить этому зрѣлицу друзіе для самозащиты раскрывать германскіе заговоры.

Другіе газеты, какъ «Lokal Anzeiger» и «Vorwärts» и «B. Z.» выражаютъ ту же мысль не въ видѣ вопроса, а въ видѣ самаго категори члена утвержденія. Кстати, въ послѣдній день разбирательства въ Лейпцигѣ снова отчизна вспомнила на поверхность берлинское поприще тога Крестинскаго. Обвиняемый Нейманъ, говоря о побѣдѣ террористической группы во Франкфурте, заявляетъ, что

группа получила на дорогу 2000 марокъ. Получила ихъ долларами, часть которыхъ была Неусомъ размѣнена въ русскомъ посольствѣ, причемъ расчетъ былъ произведенъ по хорошему курсу 4,30 марки.

# Телеграммы.

## Коммунистический терроръ.

Лейпцигъ, 16. 2.

Въ своемъ показаніи обвиняемый Нейманъ кромѣ убийства рассказалъ о террористическихъ планахъ своей организации въ Южной Германии.

Въ Франкфуртъ на Майнѣ онъ встрѣтился съ руководителемъ боевыхъ коммунистическихъ организаций юго-западной Германии Волленбергомъ. Волленбергъ предложилъ ему «устроить» вюртембергскаго министра внутреннихъ лѣтъ Большого агента полиціи Шлоттера, получившаго особенную извѣстность своей работой по преступлению коммунистовъ. Волленбергъ по словамъ Неймана игралъ крупную роль во время существованія советской Республики въ Мюнхенѣ.

Прѣдѣльщикъ Скажите, не убилъ ли Волленбергъ агента вюртембергской по-литики?

Нейманъ: Вюртембергскимъ властямъ было сообщено, о заѣздѣ военныхъ коммунистическихъ руководителей во всѣмъ Вюртембергъ. Два агента полиціи вошли въ залъ съ революціерами въ рукахъ. Когда одинъ изъ нихъ отправился для того, чтобы вызвать подозрѣніе, Волленбергъ принялъ стоявшимъ рядомъ съ нимъ коммунисту пристрѣлить оставшагося у двери полицѣйскаго агента. Коммунистъ тѣмъ спѣлько послѣ чего вѣсъ участника собрания выѣхалъ. Оѣтъ этого эпизодѣ мы разсказали — Крестъ, а Волленбергъ подтвердилъ мнѣ эту исторію во Франкфуртѣ.

Затѣмъ Нейманъ рассказалъ, какъ онъ отправилъ двѣхъ своихъ сопровождающихъ Песе и Маргаса въ Гейдельбергъ для «устраиванія» Яухера. Кромѣ того было рѣшено «устроить» шинопа Ветцель. Волленбергъ предоставилъ въ распоряженіе Неймана квартиру, та же онъ познакомился съ об-вишаемымъ Динеромъ, известнымъ подъ кличкой «Куропатка». Туда же приходили Понтеръ, который былъ известенъ подъ прозвищемъ «волкъ», и еще одинъ человѣкъ, имени которого Нейманъ не знаетъ.

Нейманъ подробно рассказалъ о томъ, что дѣлалось для осуществления убийства Яухера и какъ участники этого террора заподозрили, что колебанія понялись и по отношению къ Вещелю. Въ кон-цѣ концовъ оба плана были установлены.

Въ сегоизначеніи засталии рѣчи идетъ объ установлении личности загадочного Скоблевскаго, Нейманъ, какъ извѣстно, заявляетъ, что Скоблевский есть никто иной, какъ «убѣдитель Кронштадта», генералъ Вольфъ. Самъ Скоблевскаго изъоборотъ утверждалъ, что онъ попалъ въ это дѣло совершенно случайно, что онъ прѣѣхалъ въ Берлинъ съ намѣрѣніемъ вернуться въ Россію, но не получилъ отъ со-вѣтскаго правительства разрешенія. По словамъ Скоблевскаго онъ никого изъ участниковъ процесса, кроме Гуккѣ не знать. Только съ однимъ Гуккѣ онъ имѣлъ связи для обсужденія своего положенія. Все, что принадлежитъ ему Нейманъ, простое недоразумѣніе.

## Румынско-германский конфликтъ.

Бухарестъ, 17. 2.

Возникший между Германией и Румыніей конфликтъ по вопросу обѣ уплаты выпущенныхъ германскими правительствомъ во время войны билетовъ румынского «гиз-перального банка» послужилъ поводомъ къ рѣзкимъ репрессиямъ со стороны Румыніи.

Румынское правительство приступило къ высылки изъ Румыніи германскихъ подданныхъ. Среди высылаемыхъ много людей, проживающихъ въ Румыніи долгое время на румынскихъ высокихъ должностяхъ и извѣстные своимъ заслугами. Высылаемые арестовываются ночь безъ всякаго предупрежденія и черезъ нѣсколько часовъ отправляются на границу.

Сверхъ того румынское правительство распорядилось, чтобы быть составленъ реестръ германскихъ имуществъ въ Румыніи. Эти имущества будуть конфискованы, если германское правительство не дастъ удовлетворительного отвѣта на посыпанную румынскую ноту. Решено также немедленно по получения отвѣта прервать дипломатическую отношенія.

Конфликтъ между румынскимъ и германскимъ правительствами заключается въ томъ, что Германия предложила въ уплату за выпущенные ею въ военное време кредитные билеты 50 миллионовъ золотыхъ марокъ. Румынское же правительство требуетъ выкупа ихъ по паритетной ценѣ.

## Балдинъ обѣ очищенія Кельна.

Лондонъ, 16. 2.

Въ палатѣ депутатовъ либераль-кен-орти обратился съ запросомъ къ правительству, какъ шаги они намѣреніе принять по вопросу обѣ очищеній Кельского района. Балдинъ заявилъ, что послѣ того, какъ германское правительство отвѣтитъ на предстоящую ноту союзниковъ, ему придется исправить извѣщенія, которыми будутъ указаны союзниками, и ино тѣмъ образомъ должно создать положеніе, отъ котораго, согласно Версальскому договору, зависятъ очищенія оккупированного района.

Въ отвѣтъ на запросъ Понсонби, Чем-брънъ сказалъ, что невозможно дѣлать заявленія относительно опубликованій отчета военно-контрольной комиссии, пока со-вѣтское правительство его еще не получили.

## Докладъ военно-контрольной комиссии.

(Отъ собственного корреспондента.)

Парижъ, 16. 2.

Отчетъ междуюзинской контрольной комиссии по разоруженію Германий передаетъ врученъ соображеніе пословъ лишь въ среду, что подтверждается и официально.

\*

Начальникъ французской секціи междуюзинской военной контрольной комиссии, генералъ Вальть, и начальникъ

британской секціи той же комиссіи генералъ Уолопъ, вчера вечеромъ выѣхали изъ Берлина въ Парижъ для вручения окончательнаго отчета о результатахъ произведенія комиссій обслѣдований разоруженія Германии.

## Жертвы натакрофы.

Дортмундъ, 16. 2.

По сообщенію правленія шахты «министріи Штейнъ» до 7 час. вчера сего-дняшнаго дnia въ общемъ извлечено 133 трупа погибшихъ рудокоповъ. Не хватаетъ 3-хъ.

## Допущеніепольскихъ рабочихъ во Францію.

Парижъ, 17. 2.

Французский министръ труда Годаръ вчера вечеромъ выѣхалъ въ Барселону для подписания протокола о допущеніи во Францию польскихъ рабочихъ и для ревизіи французскими органами, на которые возложены санитарный надзоръ за отправляемыми въ Францию рабочими.

## Новый финляндскій президентъ.

Гельсингфорсъ, 16. 2.

Президентомъ Финляндіи избранъ демократъ д-ръ Реландеръ. При первомъ голосовании всѣ партии воголосили за собственные кандидаты, а при второмъ большая часть шведскихъ депутатовъ подали голоса за кандидатуру члена сельско-хозяйственного союза Реландера, выставленную лишь въ послѣдній линъ, съ тѣмъ, чтобы помѣшать выставленію кандидатуры финской правой партии. Такимъ образомъ при посѣдней подачѣ голосовъ борьба происходила между двумя кандидатами буржуазныхъ лѣвыхъ партий, Рити и Реландеромъ. Избранъ былъ посѣдний, получивший 172 изъ 300 голосовъ.

Новому президенту 41 годъ. По своему политическому направлению онъ республиканецъ и правый демократъ. Въ посѣднее время Реландеръ занималъ постъ выборгскаго губернатора.

## Новое наступленіе вагабитовъ.

Парижъ, 16. 2.

Какъ сообщаютъ черезъ Бейрутъ, рабочіи предприняли наступленіе изъ Мекки на портовый городъ Джеду на Черноморѣ, где находится теперь король Али, сынъ и преемникъ Гуссейна. Они обстрѣливали городъ гранатами. Бомбардировка вызвала многочисленныя жертвы среди населения города. Въ числѣ раненыхъ находятся и многие европейцы изъ состава различныхъ консульствъ, находящихся въ Джедѣ. Подробностей этихъ событий еще нетъ.

## Процессъ немецкаго колониста.

Москва, 16. 2. (Роста).

Олескій процесъ руководителя союза немецкихъ колонистовъ на Черноморскомъ побережье, обвинявшагося въ контрреволюціонной агитации, заканчился осужденiemъ обвиняемаго на пятилетніе тюремное заключеніе, которое однако пр

здано отбытиемъ въ виду того, что обвиняемый съ 1920 г. содѣствовалъ народному просвѣщенію.

## Кредитъ на сельско-хозяйственные машины.

Москва, 17. 2.

По сообщенію «Роста»: Общая сумма кредитовъ сельско-хозяйственному банку по снабженію сельско-хозяйственными машинами составляетъ за текущій годъ 9 миллионовъ рублей. Кредиты на сельско-хозяйственные машины направляются въ первую очередь для коллективизации машиннособственности и поддержки неимущихъ слоевъ населенія.

## Права иностранныхъ пролетариевъ

Москва, 15. 2. (О. З.)

ЦИКъ бѣлорусской ССР въ только что закончившейся своей сессіи принялъ рядъ измѣнений действующей конституціи, которые должны быть предложены близкайшему сѣду СССР на утверждение. Среди предлагаемыхъ измѣнений находится правило предоставления всемъ иностранцамъ правъ, если они заняты производственнымъ трудомъ.

## Инспектировка советскаго режима въ Узбекистанѣ.

Москва, 17. 2.

«Роста» сообщаетъ, что 14-го февраля въ Строкъ Бухарѣ открылся первый учредительный съездъ советовъ узбекистанской республики. Калининъ отъ имени ЦИКъ СССР привѣтствовалъ новую совсѣтскую Республику. Въ утреинемъ засѣданіи 15-го февраля съездъ устроилъ бурную овацию представителю английской коммунистической партии, который отъ имени англійской коммунистической партии и правой демократии. Въ посѣднее время Реландеръ занималъ постъ выборгскаго губернатора.

Вчера же въ Старой Бухарѣ открылся первый учредительный съездъ коммунистической партии Узбекистана. Заслушавъ привѣтствія отъ центральнаго комитета коммунистической партии и исполнкома комитета. Делегаты ферганскаго батрака, спавъ съ лица нары, преподнесли съѣду знамя и передали его президиуму. Калининъ выступилъ съ докладомъ.

## Арестъ проф. Бугаевского.

Въ Одессѣ арестованъ профессоръ Бугаевъ, который, по словамъ «Правды», бывшій соціаль-демократомъ служилъ долгое время въ охранномъ отдѣленіи.

## Новый директоръ Публичной Библиотеки.

Директоромъ Публичной библиотеки въ Петербургѣ назначенъ известный коммунистъ Невский.

зумѣя, что она можетъ быть принесена во всевозможныя авантюры... во всѣ соціальные опыты», то въ этомъ обрѣтеніи будущимъ сыномъ родной крови ничего страннаго и противостоящаго, разумѣется... нѣтъ...

Бѣзъ этой же книги «Русскаго Современника» напечатаны и письма Леонида Андреева — къ родицѣ. Много въ нихъ интересно, но многое в нихъ привлекаетъ внимание, чѣмъ узнаемъ, что у него была «роница» или болѣнь — «отравленіе къ человѣку». Мы узнаемъ, что высокіе оклады, какіе онъ получалъ въ газетѣ «Русская Воля», уничтожали его зависимости отъ хамо-критики и хамо-читателя, моника и перебѣжчика: хотѣлъ бы, крикнувъ себѣ извѣзу, но все-таки... какъ быть, если книга не идетъ, и издатель не печатаетъ ее въ землю? Мы узнаемъ, что онъ стоялъ за воину, видѣлъ ее великій смыслъ и вѣрѣлъ, что (она) къ благу для Россіи и мира, и иѣмъ будутъ разбиты... Остроумно замѣчаніе, что въ октябрѣ 1917 года стоянѣ же усѣхомъ можно было уточненіе солдата склонить к продолженію войны, ст. какимъ «можно взогнать на мостъ негруженную лодашъ, читая ей «Самодѣятельность Смайльса». Остроумно замѣчаніе, что въ октябрѣ 1917 года на мостѣ же усѣхомъ можно было уточненіе солдата склонить к продолженію войны, ст. какимъ «можно взогнать на мостъ негруженную лодашъ, читая ей «Самодѣятельность Смайльса».

И вѣримъ: лучше бы почтальоны не гуляли для москви, лучше бы писатели не писали писемъ, лучше бы читатели не читали. Рѣдко письма къ писателю ихъ не давали; чаще они отнимаютъ. Во всякомъ случаѣ, отрадне видѣть писателя въ его писаніяхъ, чѣмъ въ его письмахъ...

Б. Каменецкий.

остатки растрѣяны и пятнѣ на пополнѣются русскіе нравственныя запасы... \*

Въ IV-й книжкѣ журнала «Русскій Съвременникъ» мы находимъ нѣсколько таинственныхъ стиховъ, статей и рассказовъ, которые уже раньше были напечатаны въ другихъ изданіяхъ (Ходасевичъ, Горский о С. А. Толстой. Замѣтка — «О томъ, какъ исчезъ быть иною Еразмъ»). Извѣстна нова-стое материала читателямъ «Руля» на діїахъ были ознакомлены съ рассказомъ Л. Д. Дочинина «Вѣтры съ Листъ». Всѣ бѣл-дристиника журнала, взятая въ цѣломъ, свидѣтельствуетъ о несомнѣнномъ движеніи русской художественной прозы — движени-и на сторону тонкости и гибкости. Обо-ражаются слова, разнообразиенъ и необыкновенны, придумываются рисунокъ фразы, и новые оттѣнки берутся съ неистощимой палитрой роднаго языка. Но при этомъ сми-лится замѣтно самыи процессъ работы писателя на письмо и то, что послѣднѣе незаконно пріобрѣтается для него зна-еніе самовъльщика. Словно отбѣгается дѣло. Поэтому впечатлѣнія слѣдятъ, и произведеніе начинаетъ дышать искусственными дыханіями, сноубзами и манерностями.

Такъ недавно умеръ Брюсовъ, и вотъ уже печатаютъ его частные письма. На-тотъ разъ — къ П. П. Петрову. Чѣмъ? Коль скоро другими нарушена почтовая тайна и адресатъ ко всему обѣзѣвается, то, что было предназначено для него одного, то въ сѣти нашей сторо-нѣ будетъ уже больше нескромно-стью эти чужіе письма прочесть. Къ тому же, ничего позорнаго для памяти поэта, конечно, въ себѣ не заключаются. Изъ нихъ, напротивъ, явствуетъ его по-литическая послѣдовательность. Не удивительно, напримѣръ, что онъ стоялъ большевикомъ: еще въ 1906 году, оказывается, писалъ онъ: «Дума будешь кадетской, назовутъ советомъ нечестивыхъ», опѣвъ концѣ-концовъ почтительно-прищелъ, опѣвъ свои же опасенія, что Россію можетъ «обуть душъ демократического бѣ-

# Въ Берлинъ.

## Отвѣтственность автобусовъ за несчастные случаи.

Въ виду участнившага въ послѣднее время автобусныхъ катастрофъ въ Берлине, небезопасно будетъ привести ниже следующую юридическую справку по вопросу объ отвѣтственности автобусныхъ предприятий по германскимъ законамъ.

Изъ четырехъ вицъ берлинскихъ го- родскихъ сообщений (железнодорожное, трамвайное, подземное и автобусное), автобусное является наиболѣе опаснымъ въ юридическомъ отношеніи. Въ то время, какъ железнодорожные предприятия (иъ которымъ юридически привлекаются трамваи и подземки) отвѣчаютъ предъ по- справедливымъ пассажиромъ, въ первыхъ безъ ограничения суммы и во вторыхъ—п- зависимъ отъ причины катастрофы (за исключениемъ лишь доказанной force мajeure и тѣхъ случаевъ, когда доказано, что пассажиръ пострадалъ исключительно по собственной неосторожности), автомобили и автобусы отвѣчаютъ во-первыхъ въ размѣрѣ не свыше 25 000 марокъ, а если по- страдали 15ъ сколько человѣкъ, то въ сѣмъ вѣмѣтъ не свыше 75 000 (законъ въ февралѣ 1924 г.), а во вторыхъ—лишь на основа- нии общихъ гражданскихъ законовъ, т. е. при доказанной винѣ предприятия. Не нужно быть юристомъ для того, чтобы понять въ какомъ тѣжеломъ положеніи оказывается пассажиръ, если онъ, для того, чтобы получить вознагражденіе, должна показать вину шоффера или кондуктора. Достаточно указать на то, что при всѣхъ трехъ катастрофахъ на Schlossberger Ufer—причиною катастрофы послужило столкнове- ніе автобуса съ автомобилемъ, причине- нее только каждый участникъ столкновенія свалился на другого, но, судя по газетнымъ сообщеніямъ, о второй катастрофѣ и эксперты разошлись въ своихъ мнѣніяхъ. Но этого мало. По общему гражданскою законамъ (§ 831 герман- скаго кодекса) хозяинъ вообще не отвѣ- чаетъ за дѣйствія своихъ служащихъ, если онъ докажетъ, что ни при выборѣ слу- жащихъ, ни по части наблюдений за вими- сь его стороны никакой вины не допу- щено.

Эти совершенно архантническіе правила напоминаютъ стародавнія времена, когда, напримеръ, въ Англіи железнодорожныя дороги были еще повиной и суды считали доста- точной гарантіей безопасности движения отвѣтственность железнодорожной дороги не предъ пассажирами, а только предъ посто- ронней публикой. Что же касается пас- жировъ, то, изображая этотъ (точка рѣкѣ!) способъ сообщенія, они, по тогдашнему мнѣнію англійскихъ судовъ, замѣтили, что на рискъ и долги были нести несль- ствіе этого риска. Буквально то же сообра-женіе привело въ и мотивы къ герман- скому закону 3 марта 1909 г. объ автобусномъ движении. Если это можно было спорить о справедливости этого закона тогда, когда автомобиль былъ только предметомъ роскоши, то теперь когда автомобильное и автобусное движение стало средствомъ массового сообщенія, этотъ законъ пора сдать въ архивъ.

И. М. Рабиновичъ.

## Увольненіе Рихтера.

По сообщенію официального прусскаго бюро печати прусскій събитъ министровъ въстановленіемъ отъ 14-го февраля временно уволитъ берлинскаго полицейского президента Рихтера отъ занимаемой имъ долж-ности, на основаніи закона 26 февраля 1919 г. Постановленіе вступаетъ немедлен-но въ силу.

## Хроника.

Соціал-демократическая партія ландтага рѣшила поддерживать кабинетъ Маркса даже въ томъ случаѣ, если въ него не войдетъ ни одинъ изъ представителей фракціи. Единственнымъ условиемъ поддержки кабинета со стороны фракціи яв- ляется отсутствие въ кабинете членовъ германской национальной партіи.

Присяжный побѣренный Энгель-бергъ, арестованый постъ временнаго освобождения, снова освобождена подъ залогъ 40 000 мар. Д-ръ Энгельбергъ находился вмѣстѣ со своимъ коллегомъ совѣтникомъ юстиціи Берггаузеромъ въ дѣловыхъ отношеніяхъ съ Куттискеромъ. За послѣдніе время онъ былъ замѣтителемъ пред-сѣдателя правленія банка "Штайнъ, Акц. Об-въ", принадлежащаго Куттискеру.

— Депутатъ фракціи центра Ланг-Хегерманъ, которому инкримируется уча-стие въ кредитныхъ операций почты, от-казался склонить съ себѣ депутатское зва-ніе. Въ связи съ этимъ прокуратура намѣ-рила поднять въ рейхстагѣ вопросъ о ли-шеніи депутата Хегермана, его депутат-ской неприкосновенности.

— 15-го февраля въ Бюнхорфскомъ лагерь для бѣженцевъ въ помѣщеніи Дѣтскаго Сада по инициативѣ школьнѣй комиссіи Рус. Акад. Союза состоялось чествование памяти Петра Великаго. Въ не-большомъ помѣщеніи, занимаемомъ Дѣт-скимъ Садомъ, собралось русскіе бѣженцы, пришедшие послушать доклады, по-священные Петровскому юбилею. Проф. И. А. Стратоновъ обстоятельно охаракте-ризовала реформу Петра, обосновавъ по-ложение о томъ, что Петръ былъ и вели-кимъ государственнымъ дѣятелемъ и ге-ніальнымъ человѣкомъ. Л. И. Львовъ го-ворила о гени Петра, давъ историческій комментарий къ характеристикѣ Петра въ Пушкинскихъ "Станцахъ", и особенно идею служения родинѣ. Одна изъ совѣт-съюзныхъ питомницъ Дѣтскаго Сада прочита-ла Майковскаго «Кто оѣ».

— Русская школа при Русск. Акад. Союзе за послѣднее время получила рядъ материальныхъ пожертвованій. У. М. С. А. представила бесплатно библіотеку Гимназии 160 книгъ своего издательства. Союзъ русскихъ евреевъ въ Германии пожертвовалъ нѣсколько комплектовъ костюмовъ для учащихъ. Черезъ С. Д. Ижболдина школа получила возможность раздѣлить пуж-ажданіемъ дѣтей продукты, получивъ таковыми отъ Германскаго Краснаго Кре-ста. Почти всѣ русскіи фирмы Берлина живо отклинулись и пожертвовали на вче-зеръ школы для благотворительной лотереи большое количество разнообраз-ныхъ вещей.

## Театръ и Музыка.

### Концертъ Клемперера и Артура Шнабеля.

Съ каждымъ новымъ выступлениемъ Клемперера все болѣе овладѣваетъ сим-фоніи берлинской публикой. Онъ принадлежитъ к числу дирижеровъ, ясно сознавающихъ свою задачу и умѣющихъ покорять оркестръ своими трюками.

Его исполненіе "Неогонченной сим-фоніи" Шуберта, какъ таинственный романтизмъ первой эпохи, такъ и идеалистическій характеръ контрастирующей съ ней темы вѣолонгъ передавалъ стиху художе-ственной прапой. Исполненіе другого первого романической музыкальной литературы, фортепианного концерта а-шоль Шумана, находилось въ надежныхъ рукахъ Артура Шнабеля. Онь одинъ изъ немно-гихъ исполнителей, еще не утерявшихъ связъ съ міромъ романтическихъ грезъ. Когда онъ игралъ романтиковъ, то исполненіе его, хотя и не вполнѣ безупречно, но всѣдно интересно. Такъ и въ отчетномъ концертѣ: несмотря на то, что всѣдство преувеличено скораго темпа, финалъ зву-чалъ неясно, онъ сумѣлъ (въ особенности въ andante) создать ту атмосферу волшебныхъ звуковыхъ картины, которая являлась отличительной чертой этого сюж-еониче-га.

Слѣдя традиціямъ большихъ симфоніческихъ концертовъ, Клемпереръ обыкновенно преподносилъ публикѣ новинки. Въ отчетномъ концертѣ очередь была за Concerto grosso молодого композитора Кренека. Это оркестровое произведение, состоющее изъ 6 частей, представляло собой какъ-бы диалогъ между скрипкой, виолон-челью и виолонѣ сть одной стороны и оркестромъ сть другой стороны. Первая часть не имѣла характера и вѣнѣніе Баховскаго творчества; вторая написана въ формѣ широкой кантилены. Принадлежа къ краин-иѣ-жизиѣ крылу современныхъ молодыхъ композиторовъ, Кренекъ и въ этомъ произведѣніи прибѣгъ къ обычной манерѣ своего музыкального письма. Тутъ и ато-налитность, и самыя прищущія гармони-ческимъ сочетаніямъ, и группировки инстру-ментовъ, которая больше поражаютъ органическостью, чѣмъ краснью азучности. Несомнѣнно въ этомъ произведеніи бѣд-ность внутреннаго содержанія.

Протестъ публики противъ Кренека вы-разился только въ уходѣ во время исполненія. Въ воскресенье же въ время генераль-ной репетиціи протестъ этого принялъ гор-аздо болѣе рѣзкую форму.

До-дѣзъ.

могутъ быть перекрашены, хими-ческимъ спос. вычищены и поправлены

## Товарищи ченисты.

"Штутгартская чесывачка получила отъ агентства C.C.R. культуры микробовъ тифа и дифтерии" (изъ газеты).

Рис. Mad.



— А буржуи кричатъ, что у насъ нѣтъ культуры!

## Театръ старинного водевилля.

Среди проживающихъ въ Берлинѣ рус-скихъ артистовъ образовалась небольшая группа, пытающаяся создать театръ ста-ринного водевилля. Въ составъ этой груп-пы вошли: А. А. Мурскій, Е. В. Зелинская, А. А. Амурская, Д. С. Монко, Н. Е. Шевалье и др. Первые выступления группы состоятся 18 и 19-го февраля въ помѣ-щении Лит.-Худ. Кружка. Поставлены будуть: "Голь на выдумки хитрая", водевиль Баташева (70-ые годы) и "Лѣгушка-гу-саарь" Ф. Кони (30-ые годы). Оба водеви-ли съ кулачками и танцами. Ставить ихъ А. Мурскій и Д. Монко. Можно пожелать, успѣхъ этому симпатичному, культурно-театральному начинанію.

\* — Въ субботу 21-го февраля, въ Блют-нер-залѣ состоится благотворительный концертъ юныхъ артистовъ, сборъ съ ко-тораго поступитъ въ пользу Русск. Дѣтск. Сада. Участуютъ: братья Лазло и Марчелло Гегедусъ («крикъ»), Борисъ Роль-довскій («ягнѧ») и Галина Задарина (балетъ). Въ программѣ: Шуберта, Мусорг-скій, Чайковскій, Бенільский и др. Билеты отъ 1 до 5 мар. можно приобрѣти у Боте и Бергтѣ, въ книжн. магазинахъ «Москва», Ладыжникова, «Культура» и Ольги Дѣяковъ.

## Кино.

### "Dir bleibt die Luft weg"

(Ufa — Kurfürstendamm).

Обѣднанія сенсаций — въ самомъ кон-це картины: молодая двѣнадцати престы-дѣлъ обезьяну, укравшую цѣнныя браслеты, карабкающуюся по фасаду небоскрѣба. Надо отдать должное большою ловкости артистки (Дороты Диоровъ) и хорошемъ изо-брѣтательности фотографа. Но несчастные картины въ томъ, что она показывается въ Берлинѣ послѣ "Safety last". Харольдъ Ллойдъ, где та же сенсационная тема была разыграна съ непревзойденной вытурово-стью. Представившее этимъ акробатиче-скимъ трюкамъ дѣйствіе, мало занима-тельно.

Г. Г.

## Короткія сообщенія.

— Въ йѣнскому университету пожаловали президентъ австрійской Республики Гей-нрихъ, заніе почетного доктора государствен-ныхъ наукъ за его литературно-на-учными работами, а также за его дѣятель-ность въ области народного хозяйства и въ поляхъ культуры и общественности Австріи.

— По статистикѣ лондонской полиціи въ Лондонѣ въ прошломъ году всѣдѣ-ство уличного движѣнія произошло 21.610 несчастныхъ случаевъ, изъ которыхъ 238 со смертельными исходами. Въ преды-дущемъ 1923 году несчастныхъ случаевъ

было 18.692, а со смертельными исходами 189.

— Заводы извѣстнаго автомобильного короля Форда въ Детройтѣ заявляютъ, что они построили воздушный корабль для пассажирскаго движенія между Де-тройтомъ и Лондономъ, который долженъ проходить это разстояніе въ трое сутокъ. Длина воздушнаго корабля 150 фут., его ширина 65 фут., емкость 200.000 куб. фут.

Рокфеллеръ младшій пожертвовалъ 500.000 долларовъ на постройку церкви св. Иоанна въ Нью-Йоркѣ, на сооруженіе которой уже собрано свыше 6½ мілл. долларовъ, чѣмъ составляетъ, однако, еще менѣе половины всей, нужной для сооруженія храма суммы, исчисленной въ размѣрѣ 15 мілліоновъ долларовъ. Новый соборъ будетъ третьимъ по своей величинѣ въ мірѣ.

— Маститый итальянскій позити-ческій дѣятель Джюстині, которому теперь уже 85 лѣтъ, на дѣяхъ при возобновлѣніи контракта съ домохозяиномъ на заня-маемую имъ квартиру въ Туринѣ отказа-лся подписывать контрактъ, какъ предлагалъ хозяинъ, на 1 годъ, заявивъ, что ему нѣть расплаты подписывать контрактъ менѣе, чѣмъ на 25 лѣтъ.

— По слухамъ смерти баронессы Вече-ра вѣнѣанская газета "Som-und Montagszeitung", сообщаетъ, что она оставила за-писки о гибели ея дочери вмѣстѣ съ ав-стровенгерскимъ, престолонаследіемъ Рудольфомъ, но эти записки не скоро еще будуть опубликованы, такъ какъ баронес-са въ свое время письменно обзасилась хранить «ѣблѣнное молчаніе объ всемъ, чѣмъ касается этой трагедіи. Въ той же газе-тѣ графъ Адальбертъ Штербергъ нача-таетъ статью, согласно которой въ бывшѣй австрійской дворянской каштеляніи хранились бумаги, доказывающіе съ несомѣнностью, что Рудольфъ и Марія Вече-ра покончили самоубійствомъ по предвари-мѣрно принятому рѣшенію, и что въ за-пискахъ графа Годицъ, послѣдніго управ-ляющаго гражданскими кабинетомъ ав-стрійскаго императора, на этотъ счетъ содержатся точные данные.

— Въ Лондонѣ открылась выставка ру-коописей, корректировъ и первыхъ изданій произведеній Байрона. Собранный на вы-ставкѣ материалъ принадлежитъ большей частью семье Меррей, къ которой принад-лежитъ издатель произведеній Байрона. Выясняется, что представление, будто Бай-ронъ писалъ свои сочиненія сразу набѣ-ло и ихъ почти не исправлялъ, совершен-но не соотвѣтствуетъ дѣйствительности. Напротивъ, на рукописяхъ и корректурахъ находится множество его поправокъ, счи-тѣтельствующихъ о большой тщательно-стї, съ которой онъ отѣлывалъ свои сти-хи.

Verlag: Rul G o 9 B. Berlin. Verantwortlich für Redaktion: Dr. N. Friedlaender. Berlin W 30 ff. Anzeigen: Hans Scheffler. Berlin N. S. Druck: Ullstein-Vietoris Amtsdruckerei. Anzeigen: Ullstein A G Berlin NW 65

# Въ 48 часовъ

могутъ быть перекрашены, хими-ческимъ спос. вычищены и поправлены

СЕГАЛЬ-КРАСИЛЬНЯ  
Паризеръ штрассе 2, уголъ Кайзералле Stephan 877  
посыпаны и доставлены бесплатно. ■ Телефонъ:

# Критика и Библиография.

Н. Соколовъ

**"Убийство Царской Семьи"**

К-во "Слово". Берлинъ, 1925.

Царская семья была убита в Екатеринбурге в ночь на 17 июня 1918 года. В эту же ночь трупы убитых были вывезены в ближайший лес, облиты сиропом и бензином, сожжены и брошены в землю. Официальное Большевистское сообщение объявило два дня спустя о казни одного Николая II по постановлению Президиума Уральского Областного Совета.

Подлинной и детальной картины убийства мы, к сожалению, не знаем. Но книга Н. Соколова, во всяком случае, является самой полной — за исключением многотомных материалов судебной следствии, которые едва ли когда либо будут опубликованы — сводкой съдебный обзор убийства.

Н. Соколовъ, главный руководитель следствия, и пость крушения правительства адмирала Колчака въ Западной Европе неутомимо, вплоть до своей последней съсльской мѣсяцами, приводилъ целикомъ информацию о казни одногодичника Николая II по уголовнымъ преступникамъ.

Сергѣй Юрицынъ.

**Заповѣдь жизни.**

Драма въ 3-хъ дѣйствіяхъ. Русское книгоиздательство "Пловодиаго". Парижъ.

141 стр.

были найдены въ заброшенныхъ шахтахъ въблизи Алапаевска. И убийство въ Перми, и убийство въ Алапаевске были скрыты большевиками, официальными объявившимъ, что и Михаилъ Александровичъ и Алапаевская жертвы были.

Повидимому по первоначальному плану рѣшено было симулировать и бытъ Царской семьи въ Екатеринбурге и этимъ объясняется гипотетическое уничтожение труповъ. Потому этотъ первоначальный планъ былъ измененъ — не ясно; во всякомъ случаѣ Екатеринбургскіе чекисты смѣрочно ждали изъ Москвы текста официального сообщения, которое они должны были объявить. Предполагаютъ при такихъ обстоятельствахъ, что они были инициаторами убийства, едва ли возможно.

Революция всегда и всюду связана съ гонениями на преступниковъ, но большевики, повидимому, рѣшили превзойти предыдущую человѣческую винотѣ и отвратительными поборами Екатеринбургской трагедіи поставили себѣ на уровень не падежа, какими были французскіе и английскіе революционеры, по уголовнымъ преступникамъ.

Р. Л.

**"Technik und Wirtschaft" въ Россіи.**

Въ исторіи изученія Россіи послѣ революціи можно распознать несолько періодовъ. Послѣ пѣскоѣльскихъ первыхъ лѣтъ выжидательного равнодушія — все, можетъ, образуется — начались попытки собственными средствами познать происходящее. Статьи, заметки, книги иностранцевъ о Россіи — были столь же старателльскими сколь поверхностными и нѣтральными. Достаточно вспомнить Ульзы.

Потомъ пошло признаніе самихъ авторовъ. Совѣтская наука, цифры, описание — имѣли такой серьезный и убедительный видъ, что охотно шли на встречу — даже назывались — европейскому любопытному читателю. Но этотъ материалъ, скрашенный подчасъ пышными цитатами, оказался рекламнымъ блефомъ. Попытки выѣхать на мѣстоположеніе и тамъ вложиться въ раны собственныхъ первыхъ танкихъ же образомъ провалились: не одному Переселю очки потемкинскими деревнями, а боясь спокойныхъ обозрѣвателей, какъ Вандервельде, не скрывали своего раздраженія отъ называемыхъ имъ очковъ.

Когда было теперь походить новый періодъ: привлеченіе эмиграціи къ спокойному разсказу о россійской дѣйствительности?

Все, чаде въ иностранной — въ частності немецкой — легкихъ писателей, имена русскихъ ученыхъ-эмигрантовъ. Информація газетная почты цѣлькою дѣлается изъ ихъ. Фирма «Знаніе», птицами германскимъ газетнымъ капиталомъ, предприняла соединѣніе гигантской энциклопедіи о Россіи, — конечно не для «одного русскаго читателя». Бреславльскій «Ost-Europa-Janstut», начавшій съ книгъ немецкихъ авторовъ о Россіи, запасъ нынѣ рядъ монографій русскими учеными.

Къ этому же отрезвляющему течению принадлежитъ только что выпущенный русскій въ мѣрѣ двухъѣмѣльного журнала «Technik und Wirtschaft», одного изъ изданій мощнаго союза германскихъ инженеровъ.

Вышедшій въ совершенно необычайномъ для этого изданія полутораюнтовомъ размѣрѣ — 48 обширныхъ двойныхъ страниц — номеръ весь посвященъ Россіи (тоже совершенно необычно) и содержитъ въ себѣ рядъ насыщенно-содержательныхъ статей (гг. Шермана, Ольденбурга и др.), характеризующихъ российское хозяйство, финансы, внутреннюю торговлю, транспортъ, систему съѣзжаго управления, правовую систему и суды Совѣтской. Снабженіемъ громаднымъ цифровымъ багажемъ и выразительными диаграммами, статьи съ неумолимою объективностью, основаны на съѣзжихъ же материалахъ — съ общимъ указаниемъ источниковъ — открываютъ и твердо обосновываютъ обратную сторону съѣзжаго болтовни о потемкинскихъ деревняхъ. Совершенно отсутствуетъ полемический тонъ; все иллюстрировано фактами, цитатами, цифрами, ссылками; ворождѣть, повидимому, будуть очень трудно.

Журналъ «Technik und Wirtschaft» занимается самыми общими вопросами промышленной техники въ политицѣ; его многочисленное (около 300 000) кругъ читателей — высшая техническая и административные силы германской промышленности. Ознакомленіе этихъ круговъ съ непроправленной русской дѣйствительностью можно и должно привѣтствовать, какъ олицѣть изъ этаповъ европейскаго отрѣзленія въ русскомъ вопросѣ.

Е. Фальновский.

послѣднемъ сборникѣ, изданнымъ коммунистическимъ университетомъ имени Свердлова, токъ Залкиндъ посыпъ длинныхъ и туманныхъ разсужденій приходитъ къ слѣдующему такъ сказать «категорическо-му императиву»:

«Чисто физическое половое влечѣніе недопустимо съ революціонно-пролетарской точки зренія». Рецензентъ «Правды», на долю которого выпалъ не легкій трудъ разбирать произведеніе Г. В. Залкинда съ отчайнѣмъ спрашиваетъ: «Что значитъ недопустимо? Ну, а если оно есть у социального коммуниста? Что тогда? И потому, причемъ тутъ физика?».

Дальѣ токъ Залкиндъ дѣлаетъ еще болѣе замѣчательное открытие:

«Половое влечѣніе къ классово-враждебному объекту является такимъ же возврашениемъ, какъ половое влечѣніе человека къ крокодилу или оранг-утангу». По этому поводу реченізентъ «Правды» дѣлаетъ глубокомысленное замѣчаніе:

«Если Залкиндъ хотѣлъ этимъ сказать, что влечѣніе коммуниста къ склоняющимъ идеологическимъ прорывомъ, то онъ, конечно, правъ, но, видъ, это ясно и безъ крокодила. Если же онъ хотѣлъ сказать, что половое актъ есть отъ склоняющихъ физиологически то же, что актъ съ крокодиломъ, то тогда это... небывалый переворотъ въ наукахъ».

Непредубѣженному читателю предстоитъ такимъ образомъ полная возможность сравнить мыслительные способности коммунистического автора и коммунистического реченізента.

Въ заключеніе приведемъ совѣтъ Залкинда, какъ избавиться отъ ревности (только для коммунистовъ):

«Если женѣ хочется перемѣнить мужа, то онаѣ имѣтъ реинности обратиться къ товарищескому мнѣнію (для коммуниста, очевидно, въ лѣтѣ) и поставить вопросъ: кто лучше — онаѣ или замѣнѣши. «Стойко примирись, если оптика произвѣла не въ твою пользу. Если же тебѣ замѣнили художникъ, у тебѣ остается право бороться за отвоеваніе, за возвращеніе ее какъ человѣка, не выдержаннаго съ классовой точки зренія».

**«Арзамасъ»**

Группой русскихъ литераторовъ въ Берлинѣ основано, на товарищескихъ началахъ, изданіе «Арзамасъ».

Въ виду того, что, приложивъ положеній книжного дѣла въ эмиграціи, многие литературные труды не могутъ появиться въ светѣ, что также иначе отражается на развитіи литературнаго творчества, изданіемъ «Арзамасъ» ставится своей цѣлью содействовать авторамъ въ изданіи ихъ произведеній. Въ связи съ этимъ, издательство организуетъ также въ коммюніонѣ посредничество (контрагентство) по сбыту русскихъ книгъ.

Въ изданітельствѣ «Арзамасъ» принимаютъ участіе: Ю. А. Айхенвальдъ, В. Я. Ирещукъ, И. С. Лукьянъ, А. И. Лясковскій, Н. В. Майеръ, В. В. Сиринъ и А. А. Яблоновскій.

Дѣятельность свою изданітельство начинаетъ съ выпуска книги «Дѣлъ женъ: Толстая и Достоевская. Материала и комментарий Ю. А. Айхенвальда».

Адресъ для корреспонденціи по дѣламъ изданітельства «Арзамасъ»: A. Laskowski, Berlin - Charlottenburg, Herderstr. 5, III, Berlin. Германия. Пріемъ личнаго тамъ же, ежеликоно отъ 3 до 5 ч. днja.

**Печатное дѣло.**

Въ съѣзжакахъ газетахъ помѣщена циркуляція съводка россійской центральной книжной палаты.

За 1922 годъ прошло черезъ книжную палату изданій — 58 205, въ 1923 — 170 589, въ 1924 — 245 028 (въ это число входитъ всѣ безъ изданій виды произведеній печати).

Въ маѣньи, въ среднемъ, проходило:

въ 1922 году — 5 000, въ 1923 — 14 000, въ 1924 — 20 000 (цифры округлены).

Что насасываетъ книгу въ тѣсномъ смыслѣ этого слова (рубрика — «(Книги и брошюры)», то въ 1922 году прошло книга (съ брошюрами) — 10 708, въ 1923 — 18 608, въ 1924 — 29 131. Предшествующіе годы (1920 и 1921) были минимальными за годы революціи: 1920 — 3 260, 1921 — 4 529.

**Невѣроятное.**

(Сборникъ Залкинда).

Имѣется въ Москвѣ таковой товарищъ Залкинда, который специально разрабатываетъ сексуальные вопросы съ точки зренія коммунизма. Пишетъ онъ много, крайне «научно» — т. е. съ большими употребленіемъ иностраннѣнныхъ словъ и съ явимъ отрицаніемъ конструкціи русской рѣчи. Впрочемъ интересно, на какъ онъ пишетъ, а что онъ пишетъ. Въ своемъ

**Новѣя книги.**

Н. Соколовъ. Убийство царской семьи. Изд. «Слово». Берлинъ, 208 стр.

Жизнь искусства. № 6. Ленинградъ—Москва.

Календарь русскихъ земледѣльцевъ. Права. К-во «Хуторъ». 48 стр.

Романсы: М. Глинка. Ночная смотрица — Элеонора — Сомнѣніе. — А. Даргомыжскій. Ночевала туча. — П. Чайковскій. Подвигъ. — К. Поплеръ. Я паха! — въ сѣль. Изд. Л. Ильинскаго. Варнага. «Своими путями». № 3—4. Прага. Изд. Русск. Демокр. Студ. Союза въ Чехословакіи. 31 стр.

Врачебное Обозрѣніе. № 1. Берлинъ.

